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Ήταν ένας από τους μεγαλύτερους ποιητές
και λογοτέχνες. Γεννήθηκε στη Ναζιανζό
της Καππαδοκίας το 329 μΧ. Οι γονείς του
ήταν ο Γρηγόριος και η Νόνα.
Στη Ναζιανζό, διδάσκεται τη στοιχειώδη

εκπαίδευση, ενώ τη μέση στη Καισάρεια,
όπου γνωρίζεται με το συμμαθητή του Μέγα
Βασίλειο που ήταν αδελφικός του φίλος.
Σπούδασε στα καλύτερα Πανεπιστήμια της
εποχής εκείνης και κοντά σε περίφημους
δασκάλους (Παλαιστίνη, Αλεξάνδρεια,
Αθήνα). Οι σπουδές του διήρκησαν 13
χρόνια (από 17 έως 30 ετών). Δίδαξε
ρητορική και αργότερα πήγε στον Πόντο,
όπου συνάντησε το φίλο του Βασίλειο και
έμεινε μαζί του. Έγινε μοναχός,
πρεσβύτερος, επίσκοπος και πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως με τη επιμονή του Μ.
Βασιλείου.

Ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος (329-390 μ.Χ.)



Ο Γρηγόριος βοήθησε στην αντιμετώπιση της αίρεσης του Αρείου στην

Κωνσταντινούπολη. Με τα φλογερά του κηρύγματα έκανε αρκετούς Αρειανούς να
πιστέψουν στη σωστή διδασκαλία. Η κατάσταση εκεί ήταν πολύ δύσκολη και όλοι οι
ναοί ήταν στα χέρια των αιρετικών. Γι’ αυτό ο άγιος μετέτρεψε ένα σπίτι σε ναό. Στον
ναό αυτό που τον ονόμασε Αγία Αναστασία εκφώνησε 5 περίφημους θεολογικούς
λόγους που του έδωσαν επάξια τον τίτλο του Θεολόγου.
Το 381 μ.Χ. ο αυτοκράτορας Θεοδόσιος ο Μέγας τον ανακηρύσσει Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως και στη Β΄ Οικουμενική σύνοδο διετέλεσε ως πρόεδρος. Όμως,
μια μερίδα επισκόπων τον πολεμάει για ευτελή λόγο και ο άγιος παραιτείται
απογοητευμένος και επιστρέφει στον τόπο που γεννήθηκε. Εκεί πεθαίνει το 390 μ.Χ.
Το συγγραφικό του έργο είναι πολύ μεγάλο. Έγραψε 408 φιλοσοφημένα ποιήματα

που έχουν 18.000 περίπου στίχους. Είναι από τα πιο μεγάλα πνεύματα του
Χριστιανισμού και γι’ αυτό οι χριστιανοί τον ονόμασαν θεολόγο.
Πέθανε το 391 μ.Χ. σε ηλικία 61 ετών, σε ένα ερημικό μέρος, όπου ασκήθηκε στην
προσευχή, τη νηστεία και τη μελέτη. Η τίμια κάρα του φυλάσσεται στην Ιερά Μονή
Βατοπεδίου του Αγίου Όρους και το σκήνωμά του στον ναό στην Νέα Καρβάλη. Η
εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του στις 25 του Γενάρη.

Η τίμια κάρα του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου
Ιερά Μονή Βατοπεδίου του Αγίου Όρους



Λόγια Σοφά

«Να μιμείσαι το έργο της σοφής 
μέλισσας, που με πολλή σοφία 

τρυγάει από κάθε άνθος μόνον ό,τι 
είναι χρήσιμο».

«Να τιμούμε τη μητέρα μας. Ο 
καθένας έχει τη δική του μητέρα. 
Όλοι όμως έχουμε κοινή μητέρα 
την Πατρίδα και αυτήν πρέπει να 

την τιμούμε ιδιαίτερα».

Γρηγόριος ο Θεολόγος



Οι τρεις Ιεράρχες

Η γιορτή των Τριών Ιεραρχών καθιερώθηκε από το ακαδημαϊκό συμβούλιο του Οθωνείου 
Πανεπιστημίου (νυν Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών) και πρωτογιορτάστηκε 

στις 30 Ιανουαρίου του 1842. Τα επόμενα χρόνια, ο εορτασμός επεκτάθηκε σ’ όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης.

https://www.sansimera.gr/articles/99
https://www.sansimera.gr/almanac/3001


Τα κοινά σημεία – η κοινή γιορτή

Καθένας από τους τρεις μεγάλους αγίους μας έχει τη δική του γιορτή, αλλά και τους τρεις
μαζί τους γιορτάζουμε στις 30 Ιανουαρίου, γιατί έχουν πολλά κοινά γνωρίσματα:
• Ζούσαν απλή ζωή χωρίς πολυτέλειες.
• Έζησαν όλοι τον 4 μ.Χ. αιώνα.
• Αφιέρωσαν τη ζωή τους στους φτωχούς συνανθρώπους τους και στους δυστυχισμένους.
• Ήταν και οι τρεις σοφοί.
• Αγάπησαν τα γράμματα και τον πολιτισμό των αρχαίων Ελλήνων.
• Έγιναν μεγάλοι – πολύ μεγάλοι – δάσκαλοι, πραγματικοί φωστήρες αλλά και σπουδαίοι

ρήτορες.
• Για τη σοφία τους και την καλοσύνη τους, ο λαός τους εκτιμούσε και τους αγαπούσε.

Η γιορτή των Τριών Ιεραρχών είναι γιορτή των δασκάλων και 
των μαθητών, των σχολείων και των γραμμάτων, των 

βιβλίων και της μάθησης.


	Διαφάνεια 1
	Διαφάνεια 2
	Διαφάνεια 3
	Διαφάνεια 4
	Διαφάνεια 5
	Διαφάνεια 6

